

简明新闻

李克强同埃塞俄比亚总理 阿比举行会谈

◆纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利73周年 座谈会在京举行

香港特区政府在香港大会 堂纪念花园举行仪式,纪念中国 人民抗日战争胜利73周年

国家统计局发布的报告显 示,从1978年到2017年,我国农 村贫困人口减少7.4亿人,年均减 贫人口规模接近1900万人

中央农办、农业农村部计 划开展评价考核推动农村人居环 境整治工作

●受暴雨影响,广东、广西、 海南和云南等南方省区100多万 户停电,截至3日18时,85.94万 用户已在抢修后复电

●福建省公安机关在福州. 厦门等地发放首批港澳台居民居 住证

●受上游洪水夹带污水污 染的洪泽湖目前水环境质量有 所好转

今年雨季以来印度洪灾造 成的死亡人数已超过1400人,其 中受灾最严重的喀拉拉邦死亡人 数为488人

●伊拉克新一届议会中最大 党团"改革和建设联盟"正式成 立,获得提名总理和组建内阁的

(均据新华社)

# 中央纪委国家监委建立特约监察员制度

特约监察员连续任期一般不超两届

据新华社北京9月3日电 (记者朱基钗)中央纪委国家监委 网站消息,中央纪委国家监委8月 24日印发《国家监察委员会特约 监察员工作办法》,决定建立特约 监察员制度,并对特约监察员工 作进行指导和规范。该《工作办 法》自8月24日起施行。

据介绍,党的十九大以来,中 央纪委国家监委按照党中央深化 国家监察体制改革决策部署和监 察法有关规定,紧紧围绕新形势 下国家监察机关和监察工作职责 定位,在认真总结多年来监察机

关特邀监察员工作有效做法和经 验的基础上,制定了《工作办 法》。《工作办法》规定了国家监委 特约监察员的聘请范围、任职条 件、聘请程序及任期、工作职责、 权利义务和履职保障等内容。

《工作办法》明确,特约监察员 是国家监察委员会根据工作需要, 按照一定程序优选聘请,以兼职形 式履行监督、咨询等相关职责的公 信人士。特约监察员在国家监察 委员会领导班子产生后换届,每届 任期与本届领导班子任期相同,连 续任职一般不得超过两届。

### 中国-毛里求斯自贸协定谈判结束

系我国与非洲国家商签的首个自贸协定

据新华社北京9月3日电 (记者于佳欣)记者从商务部获 悉,我国与毛里求斯于2日结束中 毛自由贸易协定谈判,这一协定 是我国与非洲国家商签的首个自 贸协定,下一步双方将为最终签

署协定做好准备。 9月2日,中国商务部副部长 高燕与毛里求斯共和国外交、地 区一体化和国际贸易部部长卢切 米纳赖杜共同签署了《中华人民 共和国商务部与毛里求斯共和国 外交、地区一体化和国际贸易部 关于结束中国毛里求斯自由贸易 协定谈判的谅解备忘录》,宣布谈 判正式结束。

据了解,中毛自贸协定谈判于 2017年12月正式启动,它是我国 与非洲国家商签的第一个自由贸

专家指出,中毛自贸协定的 达成不仅将为深化中毛双边经贸 关系提供强有力的制度性保障, 还将赋予中非全面战略合作伙伴 关系以全新的形式和内容,推动 我国与非洲国家形成更加紧密的 利益共同体和命运共同体。

据悉,中国已连续九年成为非 洲第一大贸易伙伴国,2017年中 非贸易额达1700亿美元,同比增

### 易协定,范围涵盖货物贸易、服务 贸易、投资、经济合作等众多领域。

长14%。

# 增强"四力"打造过硬队伍

·论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神

人民日报评论员

"绳短不能汲深井,浅水难以负大舟。" 宣传思想工作是专业性很强的工作,没有 几把刷子是干不了的,没有高素质、好把 式、真功夫是干不出漂亮活的。

"不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努 力打造一支政治过硬、本领高强、求实创 新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。"在全 国宣传思想工作会议上,习近平总书记再 次强调"四力",对整个宣传思想战线提出 了殷切希望,为提高本领能力指明了努力 方向,必将激励广大宣传思想工作干部积 极作为、开拓进取,推动宣传思想工作开创

党的十八大以来,宣传思想工作的历 史性成就和历史性变革,充分证明宣传思 想战线广大干部是完全值得信赖的。同时 也要看到,我们的本领能力,随着形势和任 务不断发展,适应的一面正在下降,不适应

的一面正在上升。特别是,面对国内国际 新形势、意识形态领域新态势、信息化发展 新趋势,统一思想、凝聚力量任务之艰巨, 建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义 意识形态任务之艰巨,改进创新宣传思想 工作任务之艰巨,增强国际话语权、提升国 家文化软实力任务之艰巨,都是前所未有 的。进一步提升宣传思想干部的本领能 力,比以往任何时候都更加重要、更为紧

正因如此,习近平总书记强调,宣传思 想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开 拓新视野,增强本领能力。"四力",既是构 成本领能力的重要内容,也是提升本领能 力的方法路径。在路上心里才有时代,在 基层心里才有群众,在现场心里才有感动, 增强脚力,就是要把实践和基层当作最好 的课堂,把人民群众当作最好的老师。宣

传思想工作的活力在于发现,增强眼力,就 是要善于观察、善于发现、善于判断、善于 辨别,既见人之所见,亦见人之所未见。宣 传思想工作贵在多想多思,增强脑力,就是 要善于思考,让脑子动起来、活起来,提高 思考能力和抓问题能力,练就拨云见日的 功夫。宣传思想工作是做人的工作的,增 强笔力,就是要善于表达,少一些结论和概 念,多一些事实和分析;少一些空泛说教, 多一些真情实感;少一些抽象道理,多一些 鲜活事例,从而吸引人,打动人,感染人。

非凡脚力出眼力,勤想多思著华章。 "四力"是有机联系、相互促进的整体,构成 宣传思想干部的综合素质。"涉浅水者见 虾,其颇深者察鱼鳖,其尤甚者观蛟龙。"不 断增强脚力,大兴调查研究之风,扑下身 子、沉到一线,才能更好增强眼力、脑力,把 情况问题摸清楚,把好招实招提出来。迈

进群众的门槛容易,走进群众的心坎不 易。不断增强笔力,说老百姓听得懂的话, 写"沾泥土""带露珠""冒热气"的文章,才 能真正和群众打成一片,更加接"地气"、聚 "人气"。总之,迈开双脚丈量大地、睁大锐 眼洞察天下、开动脑筋深入思考、练就妙笔 书写时代,宣传思想干部才能不断提高把 握正确方向导向的能力、巩固壮大主流思 想文化的能力、强化意识形态阵地管理的 能力、加强网上舆论宣传和斗争的能力、处 理复杂问题和突发事件的能力。

本领能力绝非天生,也无法一劳永逸、 一蹴而就,而是在持之以恒的知识更新、实 践锻炼中炼就的。不断增强"四力",打造 过硬的宣传思想工作队伍,我们就能在迅 速变化的时代中赢得主动,始终立于时代 潮头、引领风气之先。

(新华社北京9月3日电)



#### 南京:撞响和平大钟

▲9月3日,社会各界人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念 馆参加"撞响和平大钟"活动。

当日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利73周年纪 念日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行"撞响和平大钟" 活动,来自社会各界的代表共同撞响和平大钟,祈愿和平。

◀9月3日,航空从业人员代表在活动现场诵读诗文。

把讲政治贯穿巡视整改全过程

当日,纪念中国人民抗日战争胜利73周年诵读活动在南京抗日 航空烈士纪念碑广场举行,社会各界人士及烈士亲属代表等200多 人在活动现场凭吊中外抗日烈士,诵读诗文,表达对烈士的缅怀与崇

新华社发

## 巴西国家博物馆发生大火

所有藏品恐已被烧毁

新华社里约热内卢9月2日电(记者 赵焱 陈威华)位于里约热内卢市北区、拥 有2000万件藏品的巴西国家博物馆2日晚 发生火灾,由于火势难以控制,所有藏品恐

火灾发生在当地时间19:30(北京时 间3日6:30)左右,起火原因还在调查中。 起火时,博物馆已经闭馆,馆内4名安保人 员都及时逃出,没有人员伤亡。

消防部门和军警等都在现场救援,多 名专家也在现场帮助消防人员确认重要文 物的位置。但博物馆新闻秘书处说,火势 始终无法控制,藏品恐怕都已被烧毁。整 个建筑也有倒塌的危险。

这座3层建筑物曾是葡萄牙和巴西王 室在巴西的官方宅邸,今年6月刚刚庆祝 建馆200周年。

巴西总统特梅尔当晚发表声明说, 国家博物馆藏品被烧毁对巴西来说是不 可估量的损失,200年的研究和知识就这 样失去了。帝国时代王室居住的建筑遭 受损失,国家历史遭受的损失更是无法 计算。这对所有巴西人来说都是"悲伤的

巴西国家博物馆目前由里约联邦大 学管理,除作为科研机构外,还是自然历 史博物馆,同时展出王室的一些生活物 品,馆内2000万件藏品展现了从1500年 葡萄牙人发现巴西一直到巴西成立共和 国的历史。

### ■关注云南麻栗坡洪涝泥石流灾情

# 国家减灾委、应急管理部针对灾情 启动国家IV级救灾应急响应

新华社北京9月3日电(记 者叶昊鸣)记者3日从应急管理部 了解到,针对云南省严重洪涝泥 石流灾情,国家减灾委、应急管理 部当日9时紧急启动国家Ⅳ级救 灾应急响应。

据应急管理部有关负责人介 绍,应急管理部2日已派出工作组 赶赴重灾区文山壮族苗族自治 州,实地查看灾情,指导和协助地 方政府做好抢险救灾、人员搜救 和受灾群众生活安排等工作。

据云南省民政厅报告,受强 降雨影响,文山壮族苗族自治州 麻栗坡县猛硐瑶族乡发生洪涝泥 石流灾害,目前已造成5人死亡, 15 人失踪,灾情仍在进一步统计

灾情发生后,云南省减灾委 办公室、省民政厅立即启动Ⅲ级 救灾应急响应,派出民政、水利、 国土、交通、通信、电力、气象等部 门组成的工作组赶赴灾区。文山 州已向灾区紧急调拨帐篷、衣被 和大米、食用油等救灾物资。

目前,进入灾区的道路已全 面抢通,部分通信已恢复正常,现 场搜救工作有序进行。



### 故宫养心殿研究性保护项目正式进入修缮阶段

9月3日,故宫古建部副研究 馆员徐超英(前左一)介绍养心殿 正脊内的宝匣。

当日,故宫养心殿研究性保 护项目修缮开工仪式在北京举 行。在经过两年多的文物记录和 撤陈、文物残损病害的修复、古建 筑勘察测绘、匠人培训选拔等工

作后,故宫养心殿古建筑研究性 保护修缮工作正式进入实施阶 段。本次修缮范围占地面积约 7707平方米,建筑面积约2540平 方米,修缮内容包括遵义门内的 养心殿、工字廊、后殿、梅坞等13 座文物建筑及其附属的琉璃门、 木照壁等。 新华社发

# (上接第一版)坚定政治立场,强化政治担

当,落实政治要求,把旗帜鲜明讲政治贯穿 到巡视整改全过程和各方面,以"共产党人 最讲认真"的态度认识对待整改,谋划部署 整改,贯彻落实整改。

省委成立由王国生同志任组长的中央 巡视反馈意见整改落实工作领导小组,全 面加强对巡视整改工作的组织领导。已先 后召开4次省委常委会会议暨省委巡视整 改落实工作领导小组会议、1次党建工作专 题会议,认真学习贯彻习近平总书记关于 巡视工作的重要讲话精神,深入研究谋划 巡视整改工作。印发《中央第一巡视组反 馈意见整改落实工作安排意见》《河南省贯 彻落实中央第一巡视组反馈意见整改工作 方案》,明确整改工作的指导思想、基本原 则、整改目标、重点任务和责任分工,确定 了60项整改任务的整改措施、责任领导、 牵头单位和整改时限,为全省巡视整改工 作提供了"施工图"

王国生同志认真履行第一责任人职 责,既部署重要工作,研究重大问题,协调 重要环节,督办重要事项,又紧盯具体问 题、具体事项、具体措施、具体责任。

领导小组成员和其他省级领导同志按 照分工,对号入座,把自己摆进去,把工作 摆进去,把职责摆进去,对分管领域整改事 项主动认领,迅速行动,既坐镇指挥,又深 入一线,调研指导,强力推动。

领导小组办公室建立台账,挂图作战, 一周一调度,研判形势、掌握进度、解决问题。 全省各级党组织按照省委统一部署, 站位全局,立足本职,对照问题,制定措施, 明确责任,狠抓落实。

#### 统筹调度真督实查 ——以扎扎实实的举措体现担当

巡视整改必须做到件件有着落、事事 有回音。

省委坚定扛起巡视整改主体责任,聚 焦重点内容,健全工作机制,层层传导压力, 统筹推进整改。点面结合,抓住主要矛盾和 矛盾的主要方面,以重点问题的突破带动面 上问题的解决;上下结合,以上率下,以下促 上,以根本问题的解决带动基础问题的解 决;远近结合,立行立改,标本兼治,以当下 问题的解决带动长远问题的解决。

8月7日领导小组第一次专题会,提出 "立行立改一批、重点突破一批、长期坚持 一批"的基本步骤;8月14日领导小组第二 次专题会,提出"坚持理清事项与立即整改 并重、加快进度与保持质量并重、统筹整改 与强化监督并重"的明确要求。

领导小组办公室建立会议、调度、报 告、联络、督导检查、约谈问责等六项制度, 既按照时间节点及时研究分析存在问题, 又根据工作需要适时开展调度。目前已召 开5次调度会,进一步细化落实措施。

领导小组办公室建立了中央巡视反馈 60项任务总台账、131项立行立改台账、70 项点人点事台账和上次巡视整改不到位问 题台账共4本台账,加强在线监测、跟踪督 办,对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,坚 决启动问责程序。

8月20日,领导小组对未按要求向省 委报送整改落实方案的省工信委、省住建 厅、省侨联党组主要负责人进行集体约谈 并通报全省;

8月28日,领导小组办公室对整改不 实的三门峡市、商丘市和卢氏县、虞城县、 睢县党委有关负责人进行集体约谈并通报 全省;

组织督导检查组对部分省辖市和省直 单位进行明察暗访,已向13个专项工作 组、10家牵头单位、12个省辖市发出督办 通知56份,督促相关地方和单位真正扛起 整改落实责任。

#### 远近结合标本兼治 ——以实实在在的成效取信于民

"两个维护""四个意识"是具体的,不 是抽象的;是实实在在的,不是空洞口号。 8月31日,在省委常委会会议室,省委常委 班子用了整整一天时间召开巡视整改专题 民主生活会,从上午9时直到晚上8时30 分。这次民主生活会的关键词就是习近平 总书记倡导的"兰考标准",中央纪委、中央 组织部、中央巡视办有关同志见证了这次

"红脸出汗"的民主生活会的全过程。

针对中央巡视组指出的学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想和 党的十九大精神方面存在重形式轻落实 问题,省委加紧研究起草关于深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想、进一步贯彻落实习近平总书记视察指 导河南时的重要讲话精神的意见,组织开 展"打好四张牌"五年行动计划落实情况 专项督查;严格落实《中共中央政治局关于 加强和维护党中央集中统一领导的若干规 定》精神,在全省倡树"五比五不比"工作理 念,以领导方式、工作方式的转变推动中央 精神的贯彻落实。

"该问题已基本办结。8月10日,省委 常委会研究同意,给予该名领导干部党内 严重警告处分。"这是在8月14日省委整改 工作领导小组第二次专题会上,省纪委监 委专项组就省直某单位擅自删改省委巡视 反馈意见处理情况所作的汇报。针对践行 "四个意识"有差距、一些领导干部政治纪 律和政治规矩意识淡薄的问题,省委旗帜 鲜明地抓实党的政治建设,严格落实《关于 新形势下党内政治生活的若干准则》,严格 执行向党中央请示报告制度。省委办公厅 迅速下发通知,对全省现职领导干部题词 题字情况开展全面排查清理,对未经批准 题词题字造成不良影响的将依规依纪严肃 处理。省纪委监委、省委组织部印发方案, 在全省集中开展"帮圈文化"专项排查工 作,以治理"酒局圈"为切入点,重点治理党 员干部五类"酒局圈"

在全省组织开展2017年度基层党建 述职评议重点任务落实情况"回头看",在 国企、高校基层党组织开展未按期换届"集 中排查、集中整改、集中换届"工作,在全省 开展软弱涣散和后进村党组织排查认定、 集中整顿,以及不胜任不称职乡村干部排 查整改工作。这是针对"党的组织建设比 较薄弱、组织纪律执行不严"问题,省委组 织部开展的8个专项整治行动之一。8个 专项整治行动涉及基层党建、选人用人、干 部档案、"三超两乱"、"带病提拔"以及违规 兼职等问题。

洛阳市委高度重视中央巡视反馈意见

中点人点事具体问题的整改工作,采取组 织约谈、以案促改、检务督查、专项整治、执 纪问责等多项措施,举一反三,对洛阳市检 察院违反中央八项规定精神问题进行系列 整改。据不完全统计,今年以来,全省共查 处违反中央八项规定精神问题1466起,处 理2045人,给予党政纪处分1678人。全省 共分397批对843起问题、1312人次进行了 通报曝光。

慑于压力,今年以来,已有焦作市副市 长魏超杰、郑州市会展办副主任李乔松、息 县环保局局长曹良军等先后投案自首。针 对一些领域腐败问题多发、不收敛不收手 方面的问题,我省进一步加大监督执纪问 责力度。4至7月份,全省纪检监察机关共 立案 11561 件、处分 13915 人,同比分别上 升23.4%、39.7%。严肃查处了李新中、高德 友、杨廷俊等典型案件。针对扶贫领域、民 生领域和群众身边的腐败问题,持续开展 专项治理。今年以来,全省纪检监察机关 查处扶贫领域违纪问题2106起,处理3446 人,其中党纪政务处分2129人,组织处理 1338人,问责882人,移送司法机关87人。 省纪委监委分4批通报曝光扶贫领域腐败 和作风问题典型案例15起。

唐河县城郊乡王庄村贫困户王万才三 改网名,从"老树西风"到"老树逢春",再到 "老树繁花",写下了12万多字的脱贫日 记,以一个亲历者的身份记录了党的扶贫 政策带来的全新变化以及自己脱贫的心路 历程。这是十届省委第三巡视组对唐河脱 贫攻坚开展专项巡视时发现的"酸秀才"脱 贫记。民生是最大的政治。针对"三大攻 坚战"方面的问题,聚焦产业扶贫、精准方 略、脱贫质量、志智双扶、作风转变、攻坚能 力等六个方面抓整改,健全完善责任、政 策、投入、社会动员、监督和考核评估体系, 制定《河南省乡村振兴战略规划(2018-2020年)》《关于全面加强生态环境保护坚 决打好污染防治攻坚战的实施意见》,建立 债务风险提示预警机制等,同时,开展扫黑 除恶专项斗争,严查黑恶势力"保护伞",让 老百姓切身感受到巡视整改带来的实实在 在的成效。

(河南日报记者 冯芸 刘勰)